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Vážení spoluobčané,
v  loňském roce 2023 jsme si připo-
mněli 100. výročí otevření české školy 
v  naší obci. Toto výročí je velmi vý-
znamné a  zaslouží si důstojné připo-
menutí.

Škola byla první českou školou na 
Jablunkovsku a  druhou na Těšínsku 
a jejímu vzniku předcházela od 19. říj-
na 1921 výuka v provizorních prosto-
rách soukromé české školy Matice 
osvěty lidové. Významným mezníkem 
v dějinách českého školství v Mostech 
se stala výstavba samostatné školní 
budovy v centru obce (stará škola), ve 
které byla 26.  září  1923 zahájena vý-
uka. V  první polovině roku 1926 byla 
poslána na ministerstvo školství a ná-
rodní osvěty žádost rodičů dětí z osa-
dy Šance a  okolních enkláv o  zřízení 
expozitury na Šancích pro první tři 

ročníky školou povinných dětí (českou 
školu v  Mostech tehdy navštěvovalo 
již 229 žáků, které učilo 5 pedago-
gů) a  tato byla 12.  srpna  1926 zříze-
na. Z  expozitury na Šancích vznikla 
od 1.  září 1929 samostatná dvojtřídní 
škola pro děti 1.– 4. školního roku s ofi-
ciálním názvem II. obecná škola s čes-
koslovenským jazykem vyučovacím.

Vzhledem k  růstu počtu dětí v  Mos-
tech bylo již v  roce 1955 vážně uva-
žováno o  výstavbě vhodného a  odpo-
vídajícího školního komplexu.

Dne 1. dubna 1960 byla ve svahu nad 
sokolským hřištěm zahájena výstavba 
nové školy se 17 učebnami a  dvěma 
odbornými pracovnami, třemi dílna-
mi, tělocvičnou, kabinety a  dalšími 
místnostmi. 1. října 1962 byla předá-
na do užívání první část školy. Dne 

1.  října  1963 byl otevřen druhý pa-
vilon školy, v němž nalezla své místo 
základní devítiletá škola s  polským 
vyučovacím jazykem.

Za 100 let se mnohé změnilo. V dneš-
ních dnech vzdělávání školních dětí 
probíhá ve zrekonstruovaných objek-
tech s  moderně vybavenými učebna-
mi a  nezbytným zázemím. Současná 
a  ještě více budoucí škola se stává 
místem velmi moderního způsobu 
výuky a  poznávání. V  čem se škola 
minulosti, současnosti a  budoucnosti 
neodlišuje, je však trvalé udržová-
ní a  předkládání morálních hodnot 
a učení se vzájemnému soužití.

Mgr. Kamil Bula
ředitel školy
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INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU

BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA

Blahopřejeme občanům, 
kteří se v měsíci květnu 2024 

dožívají životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

93 let: 
Antonín Czepiec

90 let: 
Antonín Szkandera

85 let: 
Alois Kufa

Emilie Ćmielová
Helena Szotkowská

Jana Klusová

Hledáme 
brigádníky 
do letního 
aquaparku
Ještě nemáte brigádu na léto 
a  máte rádi vodu? Obec Mosty 
u Jablunkova nabízí letní brigádu 
na pozici „Obsluha na obecním 
koupališti“ formou dohody o pro-
vedení práce. Předpokladem je 
minimální věk 15 let, ukončená 
ZŠ a pozitivní přístup k zákazní-
kům.

Bližší informace se doví-
te na Obecním úřadě Mosty 
u  Jablunkova a  na tel. číslech: 
+420 558 337 911, 606 740 120

OÚ Mosty u Jablunkova

Přijmeme hasiče
Obec Mosty u Jablunkova přijme do hlavního pracovního poměru v organi-
zační složce Hasiči Mosty zaměstnance na pozici HASIČ.
Požadavky:
•	osoba starší 21 let, plně způsobilá k právním úkonům,
•	výborný zdravotní, fyzický a psychický stav,
•	bezúhonnost, zodpovědnost, spolehlivost, samostatnost, adaptabilita 

a ochota pomáhat,
•	odolnost vůči stresu, vypjatým situacím, práci v noci, práci ve výšce, po-

skytování první pomoci, práce s nebezpečnými látkami a vlivy,
•	časová flexibilita a ochota sloužit pracovní pohotovosti,
•	dojezdová vzdálenost z bydliště do hasičské zbrojnice do pěti minut od 

vyhlášení poplachu,
•	aktivní členství v jednotce JPO II Mosty u Jablunkova (současné i budoucí),
•	 řidičské oprávnění minimálně skupiny C,
•	úplné středoškolské vzdělání s maturitou, nejlépe v oboru PO nebo vodní 

hospodářství nebo elektro,
•	nástupní odborný výcvik NOV (SOŠ a VOŠPO) je výhodou, pokud jej ucha-

zeč nemá bude na kurz vyslán a podmínkou je jeho úspěšné absolvování.

V  případě zájmu zašlete prosím svůj životopis do 20.  5.  2024 na adresu 
obec@mostyujablunkova.cz. Případné dotazy pište e-mailem nebo volejte 
na 558 338 917, 558 337 911.

OÚ Mosty u Jablunkova

Volby do Evropského parlamentu 
Již tradičně se konají ve dvou dnech: 

pátek 7. června 2024 od 14.00 do 22.00 hodin  
sobota 8. června 2024 od 8.00 do 14.00 hodin.

Volební a hlasovací místnost je v budově 
Základní školy Mosty u Jablunkova č.p. 750

Více informací naleznete na webových stránkách obce Mosty u Jablunkova.

Dana Muchová

Uzavírka mostu u sanatoria v Jablunkově
Kvůli rekonstrukci mostu č. 474-007 přes řeku Ošetnici u sanatoria v Jablunkově 
dojde k úplné uzavírce silnice II/474, která přes něj vede. Rekonstrukce mostu za-
čne 2. května a skončí 31. prosince 2024. Úplná uzávěra skončí počátkem listopadu 
letošního roku. Současně bude probíhat na silnici I/68 oprava protihlukových zdí 
v úseku Návsí – Mosty u Jablunkova do 17. záři 2024 (jedná se převážně o výstav-
bu zcela nových protihlukových stěn). Dopravní opatření budou mít vliv na dojezd 
obyvatel do Jablunkova, Třince a okolních obcí, proto je potřeba počítat s časovou 
reservou.

Objízdná trasa pro automobilovou dopravu bude vedena po obchvatu Jablunkova, 
po silnici I/68. Autobusová doprava bude obousměrně vedena po objízdné trase 
z autobusového stanoviště Jablunkov – směr Návsí, Bocanovice, Městská Lomná 
po silnicích č. II/474, III/01148 a III/01144. Bez náhrady bude zrušena autobusová 
zastávka „Jablunkov – Skotňa“. Zastávka „Jablunkov – Sanatorium“ bude obsluho-
vána. Autobusy budou jezdit dle náhradního jízdního řádu, kde jsou změněny časy 
odjezdu.

Přejeme všem co nejméně komplikací a bezpečnou jízdu.
OÚ Mosty u Jablunkova
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Grafické zpracování a tisk: Grafia Nova, s. r. o., Zašová u Valašského Meziříčí ▪ Uzávěrka příštího čísla: 18. 5. 2024 
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Výročí se stalo podnětem k oslavám,  
v rámci kterých škola připravila řadu akcí
• Vydání kalendáře 2023 s použitím 
fotografií z archivu Základní školy 
a  mateřské školy Mosty u  Jablun-
kova ke stoletému výročí českého 
školství v Mostech u Jablunkova.

• Divadelní představení „Sen vánoč-
ní“ 17.  prosince  2023 sehráli žáci 
z  dramatického kroužku základ-
ní školy během akce Živý betlém. 
Podle pramenů ze školní kroniky 
byla tato hra žáky české školy ode-
hrána jako první divadelní před-
stavení ve dnech 18. a 19. prosin-
ce 1926.

• Součástí oslav bude dne 
16.  5.  2024 Školní akade-
mie v  Kulturním domě PZKO, 

Prohlídka budovy ZŠ Mosty 
u Jablunkova 750 a ve spoluprá-
ci s  Gorolským turistickým in-
formačním centrem Výstava 100 
let českého školství v  Mostech 
u Jablunkova.

• Výročí se stalo rovněž impulzem 
k vydání almanachu České škol-
ství v  Mostech u  Jablunkova, 
který vychází ve spolupráci s  ko-
lektivem historiků Muzea Těšínska. 
Knihu si mohou zájemci zakoupit od 
16.  5.  2024 v  informačním centru 
v Mostech u Jablunkova.

Na všechny akce srdečně zveme 
rodiče žáků, absolventy základ-
ní školy i veřejnost.

kolektiv zaměstnanců ZŠ
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Vážení čtenáři,

připravili jsme pro vás malý kvíz, ve kterém může-
te zavzpomínat na dobu, kdy jste sami navštěvova-
li školu a připomenout si svá školní léta. Nabízíme 
vám i možnost dozvědět se zajímavosti z historie naší 
školy či školství všeobecně. Přejeme vám příjemnou 
zábavu.

1. Vyučování v první české škole na Jablunkovsku 
a druhé na Těšínsku bylo zahájeno:

a) 19. října 1921

b) 26. září 1923

c) 26. dubna 1924

2. Která organizace měla největší podíl na založení 
české školy v Mostech u Jablunkova?

a) Matice osvěty lidové

b) Sdružení rodičů a přátel školy

c) Komunistická strana Československa

3. Co to bylo trivium?

a) nejjednodušší učivo pro žáky 1. ročníku ZŠ

b) náplň výuky v tzv. triviální škole 

    (čtení, psaní, počítání)

c) pojem nesouvisí se školstvím

4. Co to byla Mléčná akce?

a) podpora dojivosti v místním JZD

b) zajištění mléčných svačinek žákům

c) pojem nesouvisí se školstvím

5. Na co se žáci školy nejvíce těšili po povinné 
účasti v prvomájovém průvodu v 70. a 80. letech 
20. století?

a) na promítání filmu Vinnetou v místním kině  
      (dnešní KD PZKO)

b) na slavnostní projevy státníků v televizi

c) na sázení brambor na rodinných polích

6. Jaká byla náplň soutěže „O partyzánský samopal“?

a) hledání partyzánů

b) soutěže související s brannými dovednostmi (soutěž  
  v běhu, střelbě ze vzduchovky, hodu gumovým  
     granátem a ve znalostech z branné výchovy)

c) soutěž v rychlosti složení samopalu 

7. Co žáci dělali o pracovních sobotách?

a) mohli zůstat doma, do školy museli pouze  
       zaměstnanci

b) museli jít do školy, ale nevyučovalo se  
        (probíhal náhradní program)

c) učili se podle platného rozvrhu

8. Jaký produkt podporující zdraví dostávali v 70.  
a 80. letech ve škole žáci povinně? 

a) rybí tuk

b) kolagen

c) ginkgo bilobu

Správné odpovědi: 1b, 2a, 3b, 4b, 5a, 6b, 7c, 8a

KVÍZ

Hodina matematiky a jazyka českého
(věnováno nejlepším kamarádkám)

korálky oken 

pavilony spojené dvěma jazyky

dětskými hlasy rozezvučený vestibul

nad tělocvičnou pak

úzký pas spojovací chodby

divočina školní jídelny

s hlasitě vrzajícími židlemi

cinkání příborů		 vůně

tak si ji po letech vybavuji

ve svahu skleník 	 malý mikrosvět

kde jsme se učili: že co zaseješ, sklidíš

(i když dnes vím, že to není tak docela pravda)

kéž bych se mohla zas 

ztratit a nalézat

v posledních zvoněních

v ubrouscích od svačiny

v učebnici jazyka českého

zapomenuté 	 pod školní lavicí 

pod čarou 	 na prstech 

učit se počítat 		

že	  jedna a jedna 

jsou pořád my dvě

Z tvorby absolventky Základní školy Mosty u Jablunkova 

Zuzany Bláhové (roz. Szegényové)
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Oslavte s námi 
100 let české školy v Mostech u Jablunkova 

Čtvrtek 16.5.2024 

Program: 

10:00 - 11:30 Školní akademie – vystoupení pro žáky a veřejnost                
v Kulturním domě PZKO Mosty u Jablunkova 

14:00 - 16:00 Prohlídka budovy Základní školy Mosty u Jablunkova 750 

14:00 - 16:30 Výstava 100 let českého školství v Mostech u Jablunkova   
v Informačním centru Mosty u Jablunkova GOTIC  
(výstava potrvá od 16.5.2024 do 23.6.2024) 

16:30 - 18:00 Školní akademie – slavnostní vystoupení pro veřejnost         
v Kulturním domě PZKO Mosty u Jablunkova 

Na všechny akce srdečně zveme rodiče žáků,                    
absolventy základní školy i veřejnost. 
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM
Hravé odpoledne
Loni jsme poprvé organizovali akci plnou her a soutěží pro 
děti u příležitosti jejich svátku. Pozitivní ohlasy veřejnosti 
nás motivovaly k realizaci dalšího ročníku. Opět na realizaci 
spolupracujeme s místními spolky a organizacemi: ZŠ a MŠ, 
Komunitní centrum, Horolezecký oddíl a Fotbalový oddíl TJ 
SOKOL, Skiareál, Sbor dobrovolných hasičů.

Pro děti jsou připraveny obří trampolíny a novinka, kterou 
si nemůžete nechat ujít! Jedinečná kontaktní ZOO Arakovo 
z Bojnic přiveze 20 pestře zbarvených a krotkých papoušků 
a cizokrajných ptáků, které si budete moci přímo ve voliéře 
pohladit nebo nakrmit.

Letos jsme ve spolupráci s  MŠ a  ZŠ rozšířili kulturní 
program. V 15:00 hodin vystoupí školní kapela Long Story 
Short a  od 16:00 vás budou bavit děti mateřských škol. 
Kulturní program vyvrcholí vystoupením kapely Kabát 
revival Ostrava od 18:00. Aby byl zážitek úplný, je třeba 
potěšit i  chuťové buňky. O  ty se postarají pracovníci OÚ, 
kteří budou smažit „obecní“ vaječinu.

Škola a školka v dřevěnce
Dřevěnka na Fojtství uvolní v  květnu své prostory pro 
školní výstavy. V  přízemí se můžete těšit na výstavu 100 
let české školy v Mostech u  Jablunkova a podkroví zaplní 
výtvarné práce dětí mateřských škol. Výstava předškoláků 
nese název Čtyři roční období očima dětí a vy na ní budete 
moci pozorovat, jak se děti koukají na svět kolem nás. Obě 
výstavy začínají 16. května, vernisáž je v rámci oslav „100 
let české školy“ na 16. hodinu.

…a furt sa pije!
Máte rádi dobrou zábavu? Tak si určitě nenechte ujít 
představení Divadelního souboru Staškovan a  Spolku 
rodáků Jozefa Kronera s názvem „…A FURT SA PIJE“.

Hra, která měla premiéru v  roce 2022, je založena na 
interpretaci skutečných událostí a  dialogů z  dobového 
tisku Kysucké hlasy, Kysucká trúba, Kroniky Staškov 
a Monografie obce Staškov. Ve dvacátých letech minulého 
století přijíždí do vesnice protialkoholní agitátor a  chce 
založit abstinenční spolek. Jak se asi s abstinencí vypořádají 
Staškované? Místním štamgastům se to opravdu nijak nelíbí 
a  vymýšlejí, jak se agitátora zbavit, ale na scénu vstupují 
jejich manželky a na pomoc jim přichází i nečekaná láska. 
Na vše dohlíží hostinská, která si hájí především své vlastní 
zájmy. Zdaří se štamgastům jejich lest, nebo zůstanou 
nadosmrti abstinenty?

Přijďte do kulturního domu PZKO v neděli 9. června v 18:00 
a uvidíte sami. Již nyní si můžete výhodně koupit vstupenky 
v předprodeji za 125 Kč. Na místě pak budou za 150 Kč.

NÁVŠTĚVNICKÉ CENTRUM 
OPEVNĚNÍ ŠANCE 
Těšínský kníže a uherský 
velmož na šancích
20.  7.  2024 se na Velké šanci sejdou těšínský kníže Adam 
Václav a uherský velmož Juraj Thurzo, aby společně bránili 
slezskou hranici proti uherským povstalcům Štěpána 
Bočkaje. A vy budete u toho!

Kdysi, počátkem 17. století, ohrožovalo slezskou hranici 
povstání Štěpána Bočkaje, které vypuklo v  Uhrách proti 
vládě Habsburků. Tehdy měl na starosti zabezpečení hranice 
v  okolí Jablunkovského průsmyku těšínský kníže Adam 
Václav.

Adam Václav byl těšínským knížetem v  letech 1579–1617. 
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Po roce 1601 se zúčastnil války s Turky. V roce 1605, kdy 
povstalci Štěpána Bočkaje obsadili Žilinu, se kníže vrátil 
zpět na Těšínsko, aby zemi připravil na možnost případného 
vpádu Bočkajovců. Juraj Thurzo byl od roku 1606 hrabě 
a uherský palatín. Patřil k nejmocnějším magnátům Horních 
Uher a také bojoval proti Turkům. V době povstání Štěpána 
Bočkaje se nepřidal na stranu povstalců, a  proto se jeho 
majetky staly cílem povstaleckého rabování.

Adam Václav a  Juraj Thurzo v  tu dobu spolu intenzívně 
komunikovali. A nyní se po zhruba 400 letech symbolicky 
sejdou na Velké šanci. Co bude v  sobotu 20.  července 
od 10:00 do 17:00 k  vidění? Historické bojové ukázky * 
Napadení Velké šance uherskými povstalci a obrana Velké 
šance * Prezentace tehdejších vojenských jednotek * Dobové 
souboje * Ukázka renesanční módy * Interaktivní historické 
soutěže pro děti * Dobové atrakce * Hudební vystoupení 
dobové kapely Ragojka * občerstvení od místních spolků.

Soutěž O nejlepší guláš šancmajstra
Ani na letošním ročníku oblíbené akce Šancefest nebude 
chybět vůně gulášů! 17.  srpna opět zapálí soutěžní týmy 
oheň pod kotlíky, aby připravily ty nejlepší guláše. Chcete 
soutěžit? Najděte si na www.sancefest.cz podrobnější 
informace a  přihlášku, vyplňte ji a  zašlete emailem na 
adresu kultura@gotic.cz. Přihlásit soutěžní tým je možné 
pouze písemně do 15. 6. 2024 nebo do naplnění kapacity.

MÍSTNÍ KNIHOVNA
Oslavy Mezinárodního dne rodiny 
s Janou Foffovou
Srdečně zveme 15.  května v  15:30 na další setkání 
organizované pro rodiče a  jejich malé děti v  rámci 
projektu S  knížkou do života. Naším hostem bude 
pedagožka volnočasových aktivit a trojnásobná maminka 
paní Jana Foffová. Ukáže nám, jak rozmanitými způsoby 
lze pracovat s  dětskou knihou. Můžete se těšit na 
předčítání, cvičení, tvoření. Přesvědčí nás o tom, jakým 
krásným stmelujícím prvkem rodiny je právě kniha. A to 
vše u příležitosti Mezinárodního dne rodiny, který právě 
15. května slavíme.

Nominace na Magnesii Literu
V dubnu naši knihovnu navštívila paní Veronika Martinková, 
mladá autorka detektivních románů a  absolventka 
mostecké školy. Seznámila nás se svou dosavadní tvorbou, 
se sérií thrillerů, ve kterých vede vyšetřování nevšední 
dvojice Hana Vítková a David Winkler. Kniha Vina a trest 
byla nominována na letošní knižní cenu Magnesia Litera 
v  kategorii Litera za detektivku. Nejdůležitějším úkolem 
Magnesie Litery je propagovat kvalitní literaturu a dobré 
knihy v devíti kategoriích.

Hledáme pomocníky pro realizaci akcí
Máte chuť pomáhat při realizaci kulturních akcí? Především v létě pořádáme řadu venkovních kulturních akcí s velký-
mi nároky na organizaci. Je třeba vždy připravit přístřešky, nanosit lavice, stoly, koše apod. Během akce pak dohlížet 
na pořádek a po skončení akce zase vše uklidit do původního stavu.

Přidáte se k našemu „realizačnímu týmu“? Pište na adresu info@gotic.cz nebo volejte na číslo 
733 388 794. Práce je vhodná pro časově flexibilní zájemce, např. pro studenty. Hlásit se můžou i ženy. Prosím, na-
bídněte svou pomoc. Něco si vyděláte, a navíc přispějete k úspěchu pořádaných akcí. Moc děkujeme!
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V zdravém těle zdravý duch!
Děti z  MŠ Dolní Mosty navštívily 
v  březnu mosteckou Sokolovnu, ve 
které si zacvičily v rámci projektu „Se 
Sokolem do života“. Před budovou už 
na nás čekal zkušený sportovní trenér 
pan Tomáš Mucha, který se dětem po 

celý čas naší návštěvy maximálně vě-
noval. Připravil dětem zábavné spor-
tovní aktivity, od rozcvičení se zvířát-
ky až po překážkovou dráhu. Děti si 
vyzkoušely, jak trénují lyžaři v  Soko-
lovně. Pestrý trénink jsme si všichni 

užili s  velkou radostí a  zábavou, do-
konce i ti, kteří ke sportu nemají příliš 
kladný vztah, cvičili s nadšením.

Paní učitelky 
z MŠ Dolní Mosty

Na statku
V  MŠ si povídáme o  hospodářských 
zvířatech, proto jsme se vypravili na 
statek. Pan Dominik Szkandera nás 
provedl svým hospodářstvím, uká-
zal dětem zvířata, hospodářské stro-
je a  nářadí. Zpestřením byla jízda na 
vlečce traktoru. Děti si odnesly domů 
i žížaly, které rozkládají, recyklují od-
umřelé rostliny, čímž do půdy dostáva-

jí velké množství živin. Pan Szkandera 
svou práci dělá s nadšením, které pře-
nesl na děti, a  ty tak získaly spoustu 
informací a prožitků. Touto cestou mu 
chceme rovněž poděkovat za práci, 
ochotu a vstřícnost.

Bc. Ivona Kufová

ŠKOLY
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SPRING CUP 2024
Spring cup je již tradičně pořádaný vo-
lejbalový turnaj pro děti v Třinci. Účast 
byla obrovská, turnaje se zúčastnilo 
120 dětí. Děti volejbalového oddílu TJ 
Sokol Mosty u Jablunkova přivezly nej-
více medailí! Všem zúčastněným děku-
jeme a děkujeme i rodičům a známým 
za podporu!

Lucie Szotkowská

SPORT

3. místo (kategorie začátečníci – trojky)1. místo (kategorie pokročilí-trojky) 2. místo (kategorie pokročilí – trojky)

Od května bude opět v provozu 
bývalá cukrárna Tadek, ovšem s novým 

názvem „Bistro na rohu“

Nabídka bude mimo 
zákusky rozšířená o jídla, 
které k bistru patří.

Těšit se můžete  
na hamburgery, párek 
v rohlíku, placky apod.

inzerce

OZNÁMENÍ
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Vážení spoluobčané,

s  radostí vás zveme na první ročník Festivalu od srd-
ce, který se uskuteční 29. června v nádherném prostře-
dí Jablunkovského městského lesa. Tento festival slouží 
k propojení rodin, přátel a sousedů, kteří společně prožijí 
den plný hudby, zábavy a vynikajícího jídla.

Těšit se můžete na pestrou paletu akcí pro celou rodinu. 
Naše hlavní hvězdy budou kapela Kollarovci, Duo Jamaha 
a další umělci, kteří vám zpříjemní den pestrými hudeb-
ními vystoupeními. Pro nejmenší návštěvníky budeme mít 
připraveny zábavné aktivity a soutěže.

Gurmáni se mohou těšit na bohatou nabídku gastrono-
mických lahůdek včetně tradiční soutěže ve vaření guláše 
mezi obcemi. Chceme, aby si každý našel to své, a proto 
budou k dostání i vegetariánské a bezlepkové varianty.

Vstupenky jsou již k dispozici a můžete si je zakoupit on-
line prostřednictvím SMS Ticket nebo je fyzicky pořídit 
v  prodejnách Bajusz, infocentrech nebo na některých 
obecních úřadech. Kapacita je omezena, tak neváhejte 
a zajistěte si své lístky včas!

Těšíme se na setkání s vámi na prvním ročníku Festivalu 
od srdce!

Studentský klub TraitGroup

https://traitgroup.cz/festival-od-srdce

Očkování psů 
proti vzteklině

Oznamujeme všem chovatelům psů v katastru obce Mosty  
u Jablunkova, že hromadné očkování proti vzteklině proběhne  

ve čtvrtek 16.5.2024

Očkování bude probíhat na těchto místech:
•	 ⮚8:00 Macoszek „Lyski“
•	 ⮚8:10 u Fiedora
•	 ⮚8:20 hřiště Dolní Mosty
•	 ⮚8:30 pohostinství „Lupinská“
•	 ⮚8:40 autobusová zastávka „Pod kopcem“
•	 ⮚8:50 autobusová zastávka „Mateřská škola“
•	 ⮚9:00 OÚ Mosty u Jablunkova
•	 ⮚9:10 autobusová zastávka „Na tunelu“
•	 ⮚9:20 kaple Šance
•	 ⮚9:30 Šance konečná
•	 ⮚9:50 pohostinství „U Jakuba“
•	 ⮚10:00 autobusová zastávka „U hranice“
•	 ⮚10:10 Ščenté
•	 ⮚17:00 OÚ Mosty u Jablunkova

Očkování se provádí za úhradu 300,- Kč za psa.
Vakcína je platná na 3 roky.

Vakcinace proti vzteklině je pro psy povinná.
Na místě je možno nechat psa očipovat za úhradu nebo 

zakoupit antiparazitární přípravky.
Očkování bude provádět MVDr. Kovář,  

mobil 773 520 600.



květen / 2024 11Zpravodaj mostecký – mostecki

VYUŽIJTE DOTACI 

593 033 026 - Třinec www.premiumpower.cz

Splňujete podmínky? Ověříme za vás 

FV ohřev vody za 1 Kč 
včetně montáže a využití dotace NZÚ Light

Tepelné čerpadlo za 9 990 Kč 
včetně montáže a využití kotlíkové dotace

FV elektrárna za 199 990 Kč 
včetně montáže a využití dotace NZÚ

a šetřte za energie

2000+ 
   instalací

18 let 
na trhu
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Dejme název řeky do pořádku
Jsem rodák z Mostů u Jablunkova. Je mi 
86 let. Citlivě vnímám historický vývoj 
na Těšínsku. Je s  ním spojen i  nešvar 
přejmenovávání starých historických 
názvů. Je to projev neúcty k  historii 
i současnosti. Např. v Oldřichovicích po-
tok „Mušalec“ na „Tisovský“, v Konské 
les „Zobřegi“ na „Velké doly“, v Bukovci 
potok „Olecka“ na „Oleška“, v Mostech 
potok „Klokoč“ na „Jarošův“ a další.

Žiji celý svůj život zde na Těšínsku. Sa-
mozřejmě mě znepokojuje, proč naše 
řeka „Olza“, která skutečně je naše, 
protože protéká jen Těšínským Slez-
skem, byla v 60. letech minulého století 
přejmenována na „Olši“. Z historických 
písemných podkladů (již v  r. 1290) je 
zřejmé, že název „Olza“ je velmi staro-
bylý, je regionální a  zde na Těšínském 
Slezsku původním – autochtonním oby-
vatelstvem takto již stovky let dodnes 
užívaný a jedině správný a nikdy neměl 
být zpochybňován a měněn. Ve starých 
historických mapách a  písemných do-
kumentech se současný název „Olše“ 
prakticky nevyskytoval. Sporadicky 
začal být používán až po vzniku ČSR 
v r. 1918. Oficiálně až od 1. 10. 1961 na 
základě rozhodnutí i v součinnosti s OV 
KSČ (údajně i na základě sovětských vo-
jenských map) v  souvislosti s pojmeno-
váním železniční stanice „Bystřice nad 
Olší“. V ČSR tak došlo oficiálně k defi-
nitivní změně původního názvu řeky 
„Olzy“ na „Olši“. Bylo to v  době komu-
nistického režimu záměrně, k potlačení 
slezského historického názvu řeky? Do 
té doby se název „Olše“ vyskytoval jen 
výjimečně. Vždy to byla „Olza“ v  růz-
ných jazykových mutacích odpovídají-
cích příslušné době. Název „Olše“ se 
mezi lidmi neujal a drtivá většina oby-
vatel v  jejím povodí řeku stále nazývá 
naším slezským názvem „Olza“. Ve Slez-
sku v Polsku se řeka na počátku a konci 

jejího toku také nazývá historickým ná-
zvem „Olza“, takže je úplně paradoxní, 
proč v našem českém Slezsku se nazývá 
„Olše“, když to vždy byla „Olza“. Název 
„Olše“ nebyl nikdy řádně zdůvodněn 
a neobstojí ani argument, že podél jejího 
toku je mnoho olší.

Změna názvu řeky z  „Olza“ na „Olše“ 
se setkala s aktivním odporem, bohužel 
v tehdejší diktatuře komunistického re-
žimu neměl šanci na úspěch. Přesto i na-
dále se proti názvu „Olše“ stále objevují 
výhrady, např.:

- v knize „Těšínsko v proměnách staletí“ 
vydané v r. 2010 Muzeem Těšínska je na 
str. 54 uvedeno, že „Zcela neoprávně-
ně se začalo postupně od r. 1945 v čes-
kém úředním jazyce zavádět označení 
„Olše“, i  když z  topografického, histo-
rického ani lingvistického hlediska ne-
mělo a nemá žádné opodstatnění, neboť 
již od středověku nacházíme v latinsky, 
německy, česky a posléze i polsky psa-
ných archivních materiálech téměř vždy 
termín „Olza“,

- v knize současného českého historika 
p. Petra Juřáka „Beskydy ve stínu Lysé 
hory“ vydané v r. 2017 nakladatelstvím 
REGIA Praha, je pro tuto řeku zcela ofi-
ciálně používán jen název „Olza“ (17x). 
Název „Olše“ (3x) jen pro vyjádření ne-
souhlasu s  ním. Drtivá většina odbor-
níků, vědců v oboru historie a termino-
logie, za správný název řeky považuje 
název „Olza“,

- dokonce i  Názvoslovná komise Čes-
kého zeměměřického a  katastrálního 
úřadu se v r. 2016 shodla na správnosti 
názvu „Olza“, převážily však argumenty 
poukazující na nepřiměřené problémy 
při jeho změně (viz Olza (řeka) – Česká 
Wikipedie).

Poznamenávám: Když šlo doslova ze 
dne na den změnit název Gottwaldova 
na Zlín, proč to nejde u  Olše na Olzu? 
I v Bystřici se její obyvatelé rádi zbavili 
v názvu obce nechtěného přívlastku „…
nad Olší“. Dokonce i Ing. Lubomír Matěj, 
předseda Oblastní rady české Matice 
slezské na Těšínsku, mi v osobním roz-
hovoru sdělil, že mu také vadí současný 
název řeky. I v soudobých česky psaných 
publikacích a článcích týkajících se na-
šeho regionu je zcela běžně užíván his-
torický název „Olza“. A konečně bychom 
měli dělat vše proto, abychom se zbavili 
názvu „Olše“ jako reliktu komunistické 
doby.

Dle mého názoru a diskuzí se spoluobča-
ny je název řeky „Olše“ vyjádřením urči-
té míry pohrdání, neúcty a bezohlednos-
ti vůči potomkům původních obyvatel 
v povodí „Olzy“ a k historii a současnos-
ti našeho regionu. Proto prosím a  vy-
zývám regionální periodika v  povodí 
„Olzy“ k  otištění tohoto mého článku 
k seznámení veřejnosti s jeho obsahem. 
Rovněž prosím všechny kompetentní in-
stituce k aktivitě pro navrácení původ-
ního a správného názvu řeky – symbolu 
Těšínského Slezska, na historický název 
„Olza“, případně i na základě referenda 
v jejím povodí.

V Mostech u Jablunkova,  
14. dubna 2024  

Gavlas Ladislav

ladislavgavlas@volny.cz, 723 274 783

PŘÍSPĚVKY OBČANŮ
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Sbor pro občanské záležitosti při OÚ v Mostech u Jablunkova 
Vás srdečně zve na 

14. 5. 2024

hornické muzeum Landek

zámek Fryštát

šikmý kostel

Odjezd autobusu:
   6.45 - u hranice
   6.50 - Šance, opevnění 
   6.55 - na tunelu
   7.00 - parkoviště pod OÚ (u hotelu Beskyd)
   postupně na autobusových zastávkách směr Jablunkov

Vstupné do muzea Landek je zdarma! 
Ostatní vstupy si hradí každý sám.

Předpokládaný návrat v 19.00

Kontaktní osoby: Dana Muchová, 558 337 917
                               Romana Follnerová, 558 337 911

Pro krásu mosteckých kopců
Gruniczki moje, tak jim říkává a  tak 
o nich i zpívá.

Tyto překrásné dřevěné ukazatele a la-
vičky vytvořil pan Antonín Szkandera, 
abychom se mohli orientovat a  hlavně 
pokochat krásou mosteckých kopečků.

Jsem rodačka z  Mostů u  Jablunkova 
a často jezdím na kole z Frýdku-Místku 
pod horami lesními cestami do Mostů. 
A  tak jsem narazila na práci tehdy pro 
mě neznámého autora. Zaujalo mě to na-
tolik, že když jsem při pěších výletech 

objevila další dřevěné lavičky i ukazate-
le, zapátrala jsem po autorovi.

A  srdce zaplesalo nad tou krásou, uži-
tečností, místními znalostmi a  hlavně 
nadšením, s jakým autor vyrábí a umis-
ťuje své dřevěné rozcestníky a  lavičky. 
Abychom se my turisté mohli zastavit, 
objevit něco nového, když se vydáme za 
směrovkou, nebo jednoduše spočineme 
na dřevěné lavičce obklopeni krásou 
hor a odpočineme si. Pro příští genera-
ce, jak se píše na jedné z  laviček, ano, 

a nejen pro ně, ale hlavně pro všechny, 
kteří vnímají kouzlo okolních kopců, 
byla vytvořena tato dřevěná díla.

Dovolte, abych tímto malým článkem 
poděkovala občanovi Mostů u  Jablun-
kova panu Antonínu Szkanderovi za 
jeho nezištný příspěvek ke zvelebování 
obce a také mu poblahopřála ke krásné-
mu životnímu jubileu, které oslaví letos 
16. května.

PaedDr. Danuše Górecká
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Zábava pro celou rodinu. 
 

Srdečně zvou:
GOTIC, ZŠ a MŠ Mosty u Jablunkova, Obec Mosty u Jablunkova, 
Komunitní centrum, Sbor dobrovolných hasičů, 
TJ Sokol: fotbalový a horolezecký oddíl, 
Skiareál Mosty u Jablunkova

www.gotic.cz
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KALENDÁŘ AKCÍ
1. 5., 13:00 
Májování na Gírové 
14:00 hraje Druhá náhoda 
Chata Gírová

3. 5., 18:00 
TEN, co slaví každý den 
Promítání dokumentárního filmu 
Chata Gírová

4. 5., 9:30 
Fotbalové utkání – starší žáci 
Mosty u Jablunkova – Metylovice

5. 5., 16:00 
Seznamovací kancelář.com  
Divadlo, KD Dolní Mosty

7. 5., 17:00 
Odpoledne pro děti 
Zábavný program pro děti: tlačítkový 
dětský kvíz, diskotéka, občerstvení aj. 
KD Dolní Mosty, 725 104 123

8. 5., 17:00  
Fotbalové utkání – muži 
Mosty u Jablunkova - Janovice

11. 5.  
Májový koktejl hor,  
memoriál V. Latochy 
Volejbalový turnaj dospělých 
Sokolovna

11. 5., 17:00 
Ženy sobě 
Kulturní dům Dolní Mosty 
Rezervace míst: 728 441 812

15. 5.,  15:30 
S knížkou do života 
Host: Jana Foffová 
Místní knihovna

16. 5., 10:00 – 18:00 
Oslava 100 let české školy  
v Mostech u Jablunkova 
Školní akademie v PZKO, prohlídka 
budovy školy, výstava

16. 5. – 23. 6. 
100 let české školy v Mostech  
u Jablunkova 
Výstava 
Dřevěnka na Fojtství

16. 5. – 16. 6. 
Čtyři roční období očima dětí 
Výstava obrázků dětí z MŠ 
Dřevěnka na Fojtství

18. 5., 9:00 
Cesta pohádkovým lesem 
Hravé úkoly pro rodiny s dětmi 
Komunitní centrum 
kc2@mostyujablunkova.cz,  
739 372 459

25. 5., 15:30 
Festyn Ogrodowy 
Areál u domu PZKO

31. 5., 14:00-19:30  
Hravé odpoledne 
Program a atrakce pro děti, 
vystoupení dětí MŠ a školní 
kapely, smažení vaječiny,  
KABÁT revival Ostrava  
Centrum obce 
www.gotic.cz, 558 341 586

2. 6. 
Dětský den na Grůni 
Od 10:00 v provozu všechny 
atrakce.  
Od 13:00 interaktivní program  
pro děti 
Ski areál

9. 6., 18:00 
… A FURT SA PIJE 
Divadelní představení, předprodej 
v IC: 125 Kč, na místě: 150 Kč 
KD PZKO Kasowy 
www.gotic.cz


